
RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2005 

„ 
A feltárás során egy késő Arpád-kori település, va-

lószínűleg a hely nevét is adó Henész falu gazdasági ré
szének maradványaira bukkantunk. A település egy ré
sze a korábbi bányászatnak eshetett áldozatul, illetve 
jelentősebb területe valószínűleg még a bányától K-re 
eső szántóföldön található. Sajnos ez utóbbiról nem tud
tunk meggyőződni, mert a föld műveletlen, erősen ga
zos volt, így felszíni megfigyelésre nem nyílt módunk. 

253. Nagybörzsöny, Hunyadi tér Li5. 
(Pest megye) Á, Kk, Kú 

KöLTŐ LÁSZLÓ 

2005. július 4-8. majd szeptember 5-8. között tártunk 
fel a telken egy 2 m széles, 12 m hosszú szelvényt. A Hu
nyadi tér, az egykori széles főutca kialakulása feltehető-„ 
leg az Arpád-kor második felében betelepült német la-
kosokhoz köthető. Az általunk kutatott terület a tértó1, 
azaz a házak utcai homlokzatától kb. 20-32 m-re talál
ható és meró1eges a telek utcafrontjára. Kiderült, hogy 
itt a 19. sz. előtt nem állt épület. Szelvényünkben kb. 
15-20 cm mélységtó1 90 cm mélységig egynemű, sötét
barna agyagos-humuszos betöltést találtunk, melyet 
igen nagy mennyiségű 18. századi mázas kerámia kelte
zett. (A néhány éve a Katona Lajos utcában feltárt faze
kasműhely néhány terméke is előkerült innen.) A 90 és „ 
105-110 cm közötti rétegben már csak Arpád-kori kerá-
miát találtunk; 105-110 cm mélyen értük el a bolyga
tatlan agyagos altalajt. A 18. századi r6tcgbe beásva 5 
szintén 18. századi objektumot tártunk fel. 

2 5Li . Nagycsere, vasútállomás 
(Hajdú-Bihar megye) Kk 

BATIZI ZOLTÁN 

Egy hajdúnánási lakos telefonon értesítette a Déri Mú
zeumot arról, hogy egy feltehetően középkori fémesz
közlelet birtokába jutott. 2005. február 10-én kiszálltunk 
a bejelentónöz és megvizsgáltuk a tárgyakat. A ková
csoltvasból készült szerszámokat 2004 októberében vi
lágháborús emlékek után kutató, fémkereső készüléket 
használó személyek találták, a nagycserei vásútállomás
tól DK-re, megközelító1eg 350 m távolságra levő homok
domb területén. 

A lelet 11 db, zömében nagyon jó megtartású vas
eszközt tartalmazott. Az aszimmetrikus ekevasból, fúró
ból, béklyóból, 3 nádvágóból, bárdból, fejszébó1, 2 kisebb 
vasrúdból és 1 szegecsfejbó1 álló lelet feltehetően egy pa
raszti gazdaság értékes szerszámkészletét alkotta egykor. 

255. Nagyfüged határa 
(Heves megye) U, B, Szk, LT 

SZOLNOKI LÁSZLÓ 

A 2005-ben kutatás alá vont lelónelyeket a Tiszaújvá
ros-Százhalombatta vezetékszakasz nyomvonalán 2004-
ben végzett terepbejárások során fedeztük fel. 

„ 
Anna-major: Nagyfüged E-i határában, a falu széle 

és az egykori Kossuth Tsz közötti területen, egy nem túl 
magas, de több száz méter széles kiemelkedésen, me
lyet K-en és Ny-on is egy-egy régi vízfolyás medre hatá
rol. A 2005 őszén végzett megelőző feltáráskor a terüle
ten zömmel késő bronzkori és vaskori településmarad
ványokat bontottunk ki. A késői bronzkorból inkább csak 
kisebb kör alakú tárológödröket, míg a vaskorból na
gyobb gödör-együtteseket tártunk fel. A begyűjtött vas
kori, szkíta leletanyag (elsősorban kerámia) egyes ob
jektumokból igen jelentős mennyiségben került elő. , 

Malomi-rész: Nagyfüged E-i határában, a ludasi mű-
út és a Bene-patak között elterülő, döntően sík, ártéri 
területen. 2005 őszén a megelőző ásatáson 24 régészeti 
objektumot tártunk fel. A jelenségek két kisebb csopor
tot képeztek, melyek egymástól pár száz méter távol
ságra helyezkedtek el. A lelónely K-i részén a Bene-patak 
közelében egy a középső neolitikum késői fázisára kel
tezhető település maradványa került elő. Nagyobb mé
retű szabálytalan sekély gödrök, és kisebb méretű ke
rek szájú, de mélyebb gödrök egyaránt előfordultak. Kör
nyezetükben kisebb foltokat, egykori cölöplyukak nyo
mait is megfigyeltük, és ház-alapárkokként értelmezhe
tő, keskeny árkok nyomaira is felfigyeltünk az altalaj leg
felső, még humuszos rétegében. Az újkőkori jelenségek
hez nagyon kevés leletanyag társult. A neolit kori jelen
ségeken kívül ebben a zónában egy kelta házalap is elő
került. A lelónely Ny-i részén, szórványos újkó1<ori ob
jektumok mellett, zömmel leletanyag nélküli beásási 
nyomokat tártunk fel, köztük egy széles árokrendszert. 

DOMBORÓCZKI LÁSZLÓ 

256. Nagykanizsa, Inkey- kápolna 
(Zala megye) B, LT, N 
2005. augusztus 3. és szeptember 8. között próbaása
tást végeztünk az Ipari és Logisztikai Park Ny-i részén. 

A próbaásatás a K-re elnyúló kis félszigetszer(í ki
emelkedésre korlátozódott, négy, nagyjából azonos 
hosszúságú és egymással párhuzamos árokból állt. A fel
tárt terület nagysága 586 m2• 

Összesen 19 különböző korú településjelenséget talál
tunk: egy csaknem 80 m2 alapterületű, nagyon mély késő 
bronzkori (H-~/B1), kissé ovális alakú épületet, amelynek 
oldalát betapasztották; két kelta kori házat és egy külső ke
mencét; két 7-8. századi gazdasági épületet; egy bizonyta
lan korú gödröt; 12 különböző korú cölöplyukat, melyek 
felszínen álló épületekhez tartozhattak. Kiemelkedő jelen
tőségű a nagyméretű késő bronzkori házból felszínre ke
rült díszített markolatvégű bronzkés, és egy kis bronztőr. 

Munkatárs: Basticz Zoltán régész. 

2 57. Nagykanizsa, Inkey-kápolna 
(Zala megye) Ró 

H ORVÁTH LÁSZLÓ 

A részletes tanulmányt lásd a kötet 73. oldalán! 
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